

## بخش اقتصاد – شورای رقابت تصمیم نهایی درباره قیمت خودرو و روش جدید پیش فروش خودرو را اعلام کرد. رضا شیوا رییس شورا از رشد ۱۰ درصدی و ۲۳ درصدی قیمت محصولات ایران خودرو و سایپا خبر داد.

تعیین روش‌های فروش دو خودروساز از دیگر مصویات ستاد تنظیم بازار بود. براساس این مصوبه سه روش شامل فروش فوق‌العاده، پیش‌فروش تا یک سال و مشارکت تولید در نظر گرفته شده که در دو روش اول سود مشارکت صفر است. در روش فروش فوق‌العاده که تحویل سریع است، یک هفته سایت برای نام‌نویسی باز خواهد ماند. پس از اتمام مرحله ثبت‌نام و اخذ وجه، خودروها در بازه زمانی سه ماهه بدون سود مشارکت به مشتریان تحویل داده می‌شود. اما اگر تعداد متقاضیان در این فرآیند بیشتر از تعداد خودروهای قابل عرضه باشد، قرعه‌کشی انجام می‌شود. رضا شیوا، علت اتخاذ این تصمیم را «بالابودن تقاضا نسبت به عرضه» و «تلاش برای توزیع عادلانه خودرو» اعلام کرد.

محدودیت هایی نیز برای خریداران خودرو در نظر گرفته شده است. رئیس سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان گفت: «ثبت‌نام‌کنندگان باید حتماً بالای ۱۸ سال و گواهینامه رانندگی داشته و در گذشته نیز از خودروی ثبت نامی استفاده نکرده باشند. همچنین کسانی که پلاک جاری دارند، نمی‌توانند خودرو ثبت‌نام کنند و اگر خودرویی از زمان تحویل تا سه ماه به گارانتی اولیه نرود، گارانتی آن باطل خواهد شد و سند خودروهای ثبت نامی تا یک سال در رهن قرار می‌گیرد.»

تصمیمات تازه شورای رقابت در حالی اتخاذ شده که قیمت خودرو در بازار با افزایش سرسام آوری روبه روده است. حال سوال این است که این تصمیمات چه تاثیری در بازار خواهد داشت؟

**صنعت خودرو زمین می‌خورد**

امیرحسین کاکایی کارشناس بازار خودرو نیز در این باره به فرارو گفت: «تصمیمات شورای رقابت وضعیت بازار را بدتر از قبل می‌کند. صنعت خودرو هم را زمین خواهد زد.»

او با اشاره به تصمیمات شورای رقابت برای افزایش قیمت محصولات سایپا و ایران خودرو افزود: «افزایش قیمت‌های تصویب شده نسبت به بهمن ماه سال ۹۷ است در آن زمان قیمت پراید حدود ۳۸ میلیون تومان بود، از بهمن ماه ۹۷ تا بهمن ۹۸ دست کم ۴۰ درصد تورم داشته‌ایم. قیمت جدید محصولات سایپا ۲۳ درصد افزایش داشته است این یعنی اینکه ۱۷ درصد کمتر از نرخ تورم. در واقع ۱۷ درصد زیان تثبیت شده در این تعیین قیمت وجود دارد. از طرف دیگر قرار است خودروها تا پایان امسال با قیمت‌های جدید عرضه شود. در سال جاری هم پیش بینی تورم تا ۴۰ درصدی وجود دارد که این رقم هم باید به رقم قبلی اضافه شود. یک فصل هم در این میان سپری شده است که می‌توان تورم تقریباً ۱۰ درصدی برای آن در نظر گرفت. اگر از همین امروز قیمت‌های جدید اعلام شود دست کم ۲۷ درصد به زیان خودروسازان افزوده می‌شود. این رقم هم حدود ۳۰ هزار میلیارد تومان است. این در حالی است که تا پایان سال گذشته نیز خودروسازان ۴۰ هزار میلیارد تومان زیان انباشته داشته‌اند.»

او افزود: «سوال این است ۳۰ هزار میلیارد تومان زیان را چه کسی باید جبران کند؟ بانک‌ها هم دیگر تسهیلات نمی‌دهند سال گذشته ۵ هزار میلیارد تصویب شد که بانک‌ها به خودروسازان کمک کنند که آن رقم هم کامل پرداخت نشد. تجدید ارزیابی هم پارسال انجام شد و جایی برای تجدید ارزیابی وجود ندارد. اموال مزاد هم پارسال واگذار شد، مگر اینکه حالا چوب حراج بزنند و یک سری از زمین‌ها و سوله‌ها را هم واگذار نمایند.»

این کارشناس خودرو از مشکلات دیگر این صنعت سخن گفت و افزود: «غیر از تصمیمات عجیب شورای رقابت، خودروسازان با محیط زیست و سازمان استاندارد درگیراند. آقای کلاترنی پایش را در یک کفش کرده، یورو ۵ را پیاده کنید و خانم پیروزبخت هم می‌گوید استاندارد‌ها ۸۵پایه کهنیده، همه این‌ها هزینه دارد. اجرائی این موارد باعث حذف پراید و پژو ۴۰۵ می‌شود. تنها خودروهایی که با اغماض شاید

## {اقتصاد}

کارشناسان بازار خودرو تصمیمات شورای رقابت را بررسی کردند

# هیجان بیشتری در بازار خودرو ایجاد می‌شود

سود می‌کنند.» زاوه گفت: «معنای تصمیم امروز شورای رقابت تشدید زیان در شرکت‌های خودروسازی، عدم عودت بدهی‌های معوق مالی چه به قطعه‌سازان و چه به شبکه بانکی، آغاز دوباره فعالیت ماشین تولید زیان و تشدید تورم در کل کشور و بغرنج شدن ماجراست.»

زاوه افزود: «حالا این سوال مطرح است که اگر فرمول شورای رقابت اجرا شد و قیمت ماشین پایین نیامد آن وقت با شورای رقابت و آقای شیوا چه کنیم؟»

این کارشناس خودرو به تندی از تصمیمات شورای رقابت و به ویژه رضا شیوا رییس این شورا انتقاد کرد و گفت: «تصمیم شورای رقابت نه تنها جواب نخواهد داد بلکه اوضاع را به شدت بغرنج خواهد کرد. ابتدای سال ۱۴۰۰ دوباره شرکت‌های خودروسازی با زیان وحشتناکی مواجه می‌شوند. دوباره تجدید ارزیابی می‌کنند و دوباره تورم را در کشور تعمیق می‌کنند. ۱۸ ماه پیش هم همین فرمول اجرا شد و به جای نرسید آقای شیوا هنوز پاسخ نداده که چرا آن زمان موفق به کنترل قیمت خودرو نشد؟ چرا طرح هایش شکست خورد؟ من می‌گویم بازهم شکست خواهد خورد اگر نخورد اصلاً بیاید من را در اسید حل کند. اگر پراید به ۶۰ میلیون تومان برسد من حاضرم در اسید حل شوم. ولی اگر نرسید با آقای شیوا چه کار باید کنیم؟»

زاوه افزود: «این مدیریت اقتصادی با اقداماتش کار را به اینجا رسانده که تورم جان مردم را به لبشان رسانده، بعد همین مدیران پرسشگر شده‌اند، در حالی‌که باید پاسخگوی تصمیمات و اقدامات خود باشند.»

این کارشناس خودرو درباره مواضع مقامات قضایی به ویژه رییس قوه قضائیه درباره برخورد با دلالان گفت: «امیدوارم آقای رئیسی یکبار برای همیشه داستان دلالان را بشکنند. ما در مورد سکه دیدم که طرح این مسائل بیشتر پروپاگانداست. خزانه کشور حراج شد و سکه از یک میلیون تومان حالا به هفت میلیون تومان رسیده است. دلار ۳۴۰۰ تومانی هم به هفده هزارتومان رسیده است. متأسفانه به جای دستگیری مدیرانی که با سیاست‌های خود اموال ملی را نابود می‌کنند تعدادی دلال را دستگیر می‌کنند. امیدوارم آقای رئیسی یقه تصمیم گیران را بگیرد. آقای رحمانی وقتی وزیر شد پراید ۳۰ میلیون تومان بود او قول داد که بازار را تنظیم کند علی‌الحساب قیمت پراید ۹۰ میلیون است ایشان می‌گفت با حقوق مردم شوخی ندارند ما که نفهمیدم منظورشان از حقوق مردم چیست؟»

او افزود: «مکان ندارد این وضعیت کار دلالان باشد. سال گذشته ۸۰۰ هزار اتوموبیل فروش رفته است. به گفته آقای شیوا این کار هشت نفر است. اگر اینگونه است یعنی هر فردی ۱۰۰ هزار دستگاه به فروش رسانده است. حداقل ۱۰۰ میلیون گردش حساب برای هر خودرو می‌توان در نظر گرفت که مجموعاً هر نفر می‌شود ۱۰ هزار میلیارد گردش مالی این افراد. چطور نمی‌شود این میزان گردش مالی را شناسایی کرد. اگر حرف آقای شیوا درست باشد باید با رییس بانک مرکزی برخورد شود که چطور این میزان پولشویی اتفاق می‌افتد اما او آن را شناسایی نمی‌کند. مالیات این ۱۰ هزار میلیارد تومان کجا رفته است؟ اگر ادعای آقای شیوا درست است قوه قضائیه باید به بانک مرکزی دستور دهد و گردش حساب این افراد را افشا کند.»

به گفته این کارشناس خودرو «این حرف‌ها بی‌براه، تبلیغاتی و برای فرار از پاسخگویی است. وضعیت اقتصادی کشور به دلیل سوء مدیریت، ناکارآمدی و بی

کفایتی مدیران دولت به وضعیت اسفناکی رسیده است. »

زاوه با اشاره به اینکه در حال حاضر در بازار رکود وجود دارد گفت: «مردم از کجا بیاورند پراید ۹۰ میلیونی بخرند. این وضعیت زنگ مرگ شرکت‌های خودروسازی است. با توجه به حجم بالای بدهی این شرکت‌ها به مردم، قطعه‌سازان و شبکه بانکی تاثیرش در اقتصاد وحشتناک خواهد بود.»

## افزایش نرخ ارز در سایه نوسانات بازارهای موازی و خودرو

وی گفت: هرچه که فاصله قیمتی بین ارز صرافی و ارز بازار آزاد کمتر باشد شلوغی جلوی صرافی‌ها کمتر می‌شود.
**تاثیر منفی نوسانات قیمتی بازارهای موازی و خودرو بر بازار ارز**

سلطانی‌زاده درباره وضعیت عرضه ارز، گفت: صرافی‌های مجاز با توجه به شبکه فروش در تأمین و عرضه ارز مشکلی ندارند و با دریافت مدرک، ارز مورد نیاز متقاضیان را به آنها می‌فروشد.

وی درباره معاملات سامانه نیما نیز اظهار داشت: صادرکنندگان در حال عرضه ارز در نیما هستند، اما قیمتی که در نیما می‌گذارند گاهی به قیمت حواله آزاد نزدیک شده است.

**برقراری ثبات و تعادل نسبی در بازار ارز**

رییس کانون صرافان گفت: باید توجه داشت که وضعیت تعادل بازار ارز نسبت به سال های گذشته بهتر و آرامتر شده است.

وی افزود: درسال ۹۷ قیمت دلار تا ۱۹ هزار تومان نیز بالا رفت، اما با مدیریت، کنترل و حذف دلالان، شرایط بهتر شد و ثبات نسبی در بازار ارز حاکم شد. سلطانی‌زاده خاطر نشان کرد: حتی بررسی وضعیت بازارهای مختلف نشان می‌دهد که وضعیت مدیریت بازار ارز در دو سال اخیر نسبت به سایر بازارها (مانند خودرو و ملک) موفق تر بوده به طوری که بازار ارز در مقایسه با آنها ثبات بیشتری را تجربه کرده است.

سکه در بورس و بازار آزاد سبب شده که مردم همه سرمایه خود را صرف خرید سکه از بازار آزاد کنند و به بانک‌ها طبق قیمت‌های اعلام شده در بورس با سود بسیار خوب بفروشند. قیمت سکه در بورس و بازار آزاد مسابقه‌ای پیش می‌رود و به دنبال نرخ بورسی، قیمت‌ها در بازار نیز بالا می‌رود. همین دلالت‌بازی‌ها یا بورس‌بازی‌ها تقاضایی در بازار ایجاد کرده است که سبب شده سکه حدود ۴۰۰ هزار تومان حباب داشته باشد.

**شرکت ساخت و ساز مهر (با مسؤلیت محدود) – در حال تصفیه**  
**به شماره ثبت ۸۳۲۲ و شناسه ملی ۱۰۸۶۱۳۵۱۹۳۳ (نوبت سوم)**  
در اجرای ماده ۲۱۵ قانون تجارت از کلیه بستانکاران شرکت ساخت و ساز مهر (با مسؤلیت محدود) – در حال تصفیه به شماره ثبت ۸۳۲۲ و شناسه ملی ۱۰۸۶۱۳۵۱۹۳۳ که آگهی انحلال آن در روزنامه رسمی کشور به شماره ۲۱۴۳۹ مورخ ۱۳۹۷/۷/۲۸ آمده است، دعوت به‌عمل می‌آید تا ظرف مدت یک سال از تاریخ انتشار این آگهی با در دست داشتن اصل مدارک مورد ادعای خود در ساعت اداری به مدیر تصفیه شرکت علی اصغر حقشناس چوبری به آدرس: رشت – بلوار شهید بهشتی – روبروی انبار کتاب آموزش و پرورش – پلاک ۱۱۴ کدپستی ۴۱۹۴۹۳۳۱۵۸ مراجعه نمایند. بدیهی است شرکت در مورد هرگونه ادعای احتمالی که خارج از مهلت فوق به شرکت ارایه گردد مسؤلیتی نخواهد داشت.  
این آگهی در سه نوبت به فاصله یک ماه در روزنامه رسمی کشور و روزنامه کثیرالانتشار شرکت درج می‌گردد.

**مدیر تصفیه شرکت ساخت و ساز مهر**  
**علی اصغر حقشناس چوبری**

**چرتکه**

## کم تورم‌ترین کشورهای جهان را بشناسید



**بخش اقتصاد–** نرخ تورم ده کشوری که نام آن‌ها در صدر این فهرست آمده است منفی تخمین زده شده است همان طور که نرخ تورم در ایران طی سال‌های ۱۳۲۴، ۱۳۲۵ و ۱۳۲۹ منفی بوده است.

در بین ده کشوری که نرخ تورم آنها نسبت به سایر کشورهای دنیا پایین تر است نام کشورهای آفریقایی و عربی بارها تکرار شده است و نرخ تورم در بین ده کشوری که در ده جایگاه اول این فهرست قرار گرفته اند زیر صفر است.

تورم منفی یا افت قیمت‌ها در اقتصاد به معنای کاهش شاخص قیمت کالاها و خدمات است

و همان طور که تورم، ارزش واقعی پول را در طول زمان کاهش می‌دهد به عکس، تورم منفی ارزش واقعی پول (واحد پول ملی یک کشور یا یک اقتصاد منطقه‌ای) را افزایش می‌دهد. یعنی یک نفر می‌تواند در طول زمان با مقدار ثابتی پول کالای بیشتری خریداری کند.

در جایگاه اول این فهرست نام یک کشور آفریقایی آمده است؛ اریتره با نام رسمی جمهوری اریتره کشوری است بر کرانه دریای سرخ در شمال شرقی آفریقا و نزدیک به تنگه ی باب المندب که در سال ۱۹۹۳ با جدا شدن از اتیوپی مستقل شد. پایتخت این کشور اسمره است و جمعیت آن نزدیک به ۶ میلیون نفر است؛ بنابر آخرین گزارش ها نرخ تورم این کشور منفی ۲۷٫۶ درصد تخمین زده شده است.

دومین کشوری که پایین ترین نرخ تورم را در جهان دارد یکی دیگر از کشورهای آفریقایی است؛ این کشور گینه بیسائو نام دارد.

گینه بیسائو با نام رسمی جمهوری گینه بیسائو کشوری است در غرب آفریقا در کناره اقیانوس اطلس شمالی بین گینه و سنگال که پایتخت آن بیسائو است. بر اساس آخرین سرشماری ها جمعیت این کشور کمی بیشتر از ۱ میلیون و ۵۰۰ هزار نفر است و نرخ تورم آن منفی ۲.۵۸ درصد است.

امارات متحده عربی اولین کشورعربی است که به این فهرست راه پیدا کرده است و جایگاه سوم را به خود اختصاص داده است در سال ۲۰۱۸ نرخ تورم این کشور به ۰.۳۴ درصد رسید که به گفته کارشناسان نرخ تورم این کشور از سال ۲۰۱۲ تاکنون تا این اندازه پایین نبوده است اما کاهش نرخ تورم امارات متحده تا امسال ادامه پیدا کرده است و بنابر آخرین گزارش‌ها نرخ تورم این کشور در حال حاضر به منفی ۱.۵ درصد رسیده است. چهارمین کشوری که نرخ تورم آن از سایر کشورهای دنیا پایین تر است یکی دیگر از کشورهای آفریقایی است؛ نیجر که به صورت رسمی جمهوری نیجر نام دارد کشوری است در غرب قاره آفریقا که ۲۰ میلیون و ۶۰۰ هزار نفر جمعیت دارد و بنابر آخرین گزارش‌ها نرخ تورم آن منفی ۱.۳ درصد تخمین زده شده است.

عربستان سعودی دومین کشور عربی است که به این فهرست راه پیدا کرده است و جایگاه پنجم را به خود اختصاص داده است نرخ تورم این کشور در سال گذشته توانست به زیر صفر برسد و تاکنون نیز عربستان سعودی روند کاهشی نرخ تورم خود را حفظ کرده است به گونه ای که نرخ تورم آن در حال حاضر به منفی ۱.۰۵ درصد رسیده است.

ششمین کشوری که نام آن در این فهرست آمده است یکی دیگر از کشورهای عربی است که قطر نام دارد، قطر با نام رسمی دولت قطر کشوری در جنوب غربی قاره آسیا در منطقه خاورمیانه و در شرق شبه‌جزیره عربستان و در بخش جنوبی خلیج فارس واقع شده‌است و پایتخت آن دوحه است. نرخ تورم این کشور که ۲ میلیون و ۷۰۰ هزار نفر جمعیت دارد بر اساس آخرین گزارش‌ها منفی ۰.۲۶ درصد تخمین زده شده است.

هفتمین کشور این فهرست نیز یکی دیگر از کشورهای آفریقایی است؛ بنین با نام رسمی جمهوری بنین کشوری است واقع در غرب آفریقا که نزدیک به ۱۱ میلیون نفر جمعیت دارد و نرخ تورم آن منفی ۰.۲۸ درصد است.

هشتمین کشور این فهرست عراق نام دارد که یکی دیگر از کشورهای عربی است؛ نرخ تورم این کشور که جمعیت آن نزدیک به ۴۰ میلیون نفر است بنابر آخرین گزارشات منفی ۰.۲۷ درصد تخمین زده شده است.

پورتوریکو نهمین کشور این فهرست است؛ این کشور که مجمع‌الجزایری است در شمال شرقی منطقه کارائیب نزدیک به ۴ میلیون نفر جمعیت دارد و نرخ تورم آن منفی ۰.۰۶ درصد است.

فهرست آمده است کشور پاناما است این کشور با نام رسمی جمهوری پاناما کشوری است در آمریکای مرکزی که پایتخت آن پاناماسیتی است و نزدیک به ۴ میلیون نفر جمعیت دارد و نرخ تورم آن بنابر آخرین گزارشات منفی ۰.۰۱ درصد تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.

تخمین زده شده است.